

# 习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

新华社北京2月4日电 2月4日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平向普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福，表示今天恰逢中国农历立春，象征着春回大地，代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示，立春时节万物复苏，俄中关系也将蓬勃发展，奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神、马到成功。

习近平指出，过去一年我们两度会晤，引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周年，展示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健。“中俄文化年”圆满收官，两国人文交流合作迈上新台阶，人员往来更加密切。双方相继成功举办

上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议，加强多边协作，继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调，今年是中国“十五五”开局之年，中方将更加积极主动扩大高水平对外开放，同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年、《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机，密切高层交往，加强各领域务实合作，以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当，确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展。

习近平表示，开年以来，国际形势愈发动荡。作为负责任大国和联合国安理会常任理事国，中俄两国有义务推动国际社会坚守公平正义，坚定捍卫二战胜利成果，坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则，携手维

护全球战略稳定。

普京表示，过去一年，俄中共同纪念二战胜利80周年，坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平，捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合作走深走实，人文交流日益密切，文化年取得圆满成功，互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年，俄方对俄中关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全，实现经济社会发展繁荣，促进教育、文化等领域人文交流，造福两国人民。面对复杂多变的国际形势，俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作，为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚太经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。

王毅参加活动。

## “投资于人”为发展注入持久动力

近段时间，多地召开“新春第一会”谋划本地发展路径，其中“投资于人”被反复提及。中央经济工作会议明确提出，坚持投资于物和投资于人紧密结合，其本质是将人视为发展的根本目的和动力。“十四五”期间，我国民生领域财政投入占全国一般公共预算支出70%以上，多项惠民生、促消费政策持续加码，凸显出“投资于人”对高质量发展的重要支撑作用。

“投资于人”指明未来必须走提升人力资本、增强消费能力的发展道路。通过提升人的技能水平、健康素质和消费能力，从供给和需求两端同时发力，能够激活经济增长的内生动力。回望人类文明进程，科技进步总是应人的需求而产生，也终将服务于人。例如，近年来，随着居民健康意识增强，健康消费成为新的经济增长点。对更多专业医护人员、健康管理师等人才的需求，倒逼职业教育体系调整专业设置，完善健康管理、康复护理等领域的人才培养链条。由此形成的“需求—供给—再需求”正向循环，充分证明了人是推动发展的核心动力。

“投资于人”不只是经济政策，也是对“发展依靠谁、发展为了谁、发展成果由谁共享”的回答。这就要求为更多人乃至每个人提供公平参与、平等发展的机会。一方面，着力打通机会公平的“最后一公里”。比如，推进优质医疗、教育资源的区域均衡配置。通过集团化办学、医联体建设等模式，推动大城市三甲医院与县域薄弱机构建立长期帮扶机制。另一方面，结合新形势下的就业特点，为不同群体制定差异化政策。比如，针对灵活就业群体，加快职业伤害保障试点扩面、健全商业医疗保险体系等，消除新业态从业者的后顾之忧。通过制度创新，将过去游离于传统社保体系之外的人群纳入保障网，确保人人都能安心参与发展。

落实好“投资于人”，重在把更多资源滴灌到个体发展身上。可以整合教育资源、产业需求、人才供需等关键数据，识别区域、产业的人才缺口，将社会资源向更有利于人全面发展的方向倾斜。对于不利于人发展的体制机制性障碍，着力加以破除。例如，赋予科研人员更大的技术路线决策权、经费支配权和资源调度权，鼓励他们聚焦解决产业实际难题，将研究谱写在祖国大地上。针对返乡青年创业初期面临的融资难、技术弱、渠道窄等问题，建立涵盖创业培训、融资优惠、土地使用、产业对接的一体化服务体系，推动各类资源向人才成长、供应链融合和数字化赋能倾斜，拓展青年成长的空间。

还应从实际需求出发，着眼于最能提升群众获得感、幸福感、安全感的领域。目前，人民群众的需求已从衣食住行提升到对精神文化等多方面、高层次的追求。紧扣这些新期盼，聚焦关键环节，比如营造公平就业环境、畅通职业发展通道、响应消费需求升级、改善生态环境等，让更多人感受发展的温度和厚度，不断提升全民的幸福指数。教育、医疗、养老、文化、家政等服务行业，作为承接居民美好生活需求的关键领域，关系千家万户，是实现高质量生活的重要支撑。应继续扩大服务消费贴息政策的覆盖范围与精准度，加快推动基本公共服务均等化，让发展红利转化为生活便利。

(经济日报)

## 涉及5G移动通信安全等，这些国家标准今起实施

2月1日起，涉及5G移动通信安全、中小学生午休课桌椅、消费者服务、电梯安全、地震救援队伍能力等一批重要国家标准开始实施，将为引领和规范新兴产业及未来产业的发展、保护消费者权益、保障人民群众生命财产安全提供标准支撑。

《5G移动通信网通信安全技术要求》推荐性国家标准确立了5G移动通信网通信安全架构，规定了5G移动通信网的接入安全、网络安全、用户隐私防护、安全服务等通信安全技术要求及安全功能，并描述了相关安全流程等。标准的实施有助于提升通信网络与垂直行业融合时的通信安全能力，确保5G移动通信网的通信安全。

《软件过程能力成熟度模型》推荐性国家标准规定了软件过程能力成熟度框架、战略与治理、开发与交付、管理与支持和组织保障四组能力域在成熟度五个等级中的能力要求。标准的实施有利于软件企业改进软件过程、提升管理水平，实现软件行业整体能力水平的提升，促进我国软件业的持续健康发展。

《用能单位能源计量器具配备和管理通则》强制性国家标准规定了用能单位能源计量器具的配备原则、配备率要求、准确度等级/最大允许误差要求，以及能源计量制度、人员、器具、数据等管理的基本要求。标准的实施将对用能单位科学开展能源计量工作，实现企业节能降耗、提高经济效益、加强能源科

学管理发挥重要作用。

《科技成果转化为标准指南》推荐性国家标准提供了科技成果转化的标准的需求分析、可行性分析、可行性评估、标准类型与内容确定等方面指导。标准的实施有助于推动前沿和关键新兴技术领域成果转化，促进标准与科技创新、产业创新深度融合。

《中小学体育器材和场地 第12部分：学生体质健康测试器材》推荐性国家标准界定了学生体质健康测试器材的术语和定义、分类，规定了测试器材的要求、试验方法、检验规则以及标志、包装、运输、贮存。标准的实施将有助于确保学校体育器材的质量和安全，增强学生体质。

《中小学生午休课桌椅通用技术要求》推荐性国家标准规定了中小学生午休课桌椅的技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。标准的实施将有助于保证中小学生午休课桌椅的质量，有效解决非寄宿制学校学生午休需求，保护学生的身心健康。

《适老家具设计指南》推荐性国家标准确立了适老家具设计的总则，提供了设计要素和设计指导，并给出了需要考虑的老年用户特征及相关信息。标准的实施将为老年人使用的家具产品的设计生产提供参考性建议，更好地满足老年人使用需求，有效提升老年人身心健康、安全生活指数，改善老年人生活品质。

《商品条码 条码符号放置要求》推

荐性国家标准规定了商品条码符号放置的通则，零售商品、储运包装商品、物流单元上条码符号放置要求。标准的实施将规范商品包装上商品条码放置位置，提高商品流通各环节数据采集效率，满足商品流通信息化管理需求。

《消费体验中心建设与服务通则》推荐性国家标准确立了消费体验中心的建设与服务的总体原则，规定了消费体验中心建设要求、服务内容及要求、服务管理以及评价与改进。《消费品和有关服务的比较试验实施要求》推荐性国家标准规定了消费品和有关服务比较试验的基本要求、试验流程、结果发布和监督改进等。这两项标准的实施，将有助于为消费者提供客观、科学的产品评价和消费体验，引导企业提高产品质量和服务水平，促进经济高质量发展。

《电梯安全要求 第2部分：满足电梯基本安全要求的安全参数》推荐性国家标准规定了电梯、电梯部件和电梯功能的安全参数。标准的实施将为我国开展电梯、电梯部件、电梯功能等效安全评价提供技术依据，有效保障我国的电梯安全。

《地震救援队伍能力基本要求》推荐性国家标准规定了地震救援队伍在救援行动能力、培训与演练、装备配置方面的总体要求，以及重型、中型、轻型及微型地震救援队在救援行动能力和装备配置方面的具体要求。标准的实施将提升我国地震灾害生命救援效能，支撑快速响应与协同调度。(新华网)

## 健康减重 中医有方

中医从整体观念出发，将肥胖视为与人体脏腑功能失调、气血阴阳失衡密切相关病理状态。因此，强调综合调理，通过中药调理、针灸疗法、运动养生、饮食调理、情志调节等多种方法综合干预，达到健康减重的效果。

肥胖的病因病机有脾胃虚弱、痰湿内阻、肝郁气滞、肾阳不足等不同类型。比如，脾胃为后天之本，主运化水谷精微。如果脾胃功能虚弱，运化失常，水湿

就可能在体内积聚，进而形成肥胖。

对于脾胃虚弱、痰湿内阻的肥胖者，常用的中药有薏米、茯苓、白术、苍术等，可以增强脾胃的运化功能，祛除体内的湿气。对于肝郁气滞的肥胖者，常用的中药有柴胡、香附、郁金、陈皮等，可以疏解肝郁，调节气机，促进脾胃的运化功能，从而达到减肥的效果。对于肾阳不足的肥胖者，常用的中药有附子、肉桂、干姜、杜仲等，可以温补肾阳，增强新陈

代谢，促进水液代谢，从而减轻体重。

除了中药调理，还可采用针灸疗法。通过刺激特定的穴位，调节脾胃功能，抑制食欲，促进脂肪分解。适量运动有助于气血运行，消耗多余脂肪。太极拳、八段锦等传统运动，可以疏通经络，促进气血循环。保持心情愉悦，避免过度压力，通过听音乐、腹式呼吸等方式调节情绪，对于防治肥胖也非常重。(人民日报)

# 做文明骑行者

按道骑行 不闯红灯  
带好“小头盔”保障“大安全”

